

网络游戏闯关,线上朗诵课文,两台设备应考……

中小学多种方式开展期末考 学校称更注重过程性评价

元旦前后正是中小学期末测试的时间,与往年不同,受疫情影响,本学期12月19日起除高二、高三外,广州中小学其他年级不再恢复线下教学。那么,期末测试如何进行、如何评价?

此前,广州市教育局发布通告对期末考试安排作出指引:高二、高三年级做好市高三调研测试、省高中学业水平合格性考试及其他学科期末测试。未返校的其他年级,由学校组织线上期末质量测试,根据学情适当降低测试难度。新快报记者从多间中小学了解到,部分区学校期末考试采用线上测评的形式开展,也有不少学校将期末考试安排在下学期初进行。

■采写:新快报记者 邓善琴



■廖木兴/图

小学期末考

一二年级开展网络游戏通关 其他年级线上测评难度降低

记者从越秀区两所公立小学了解到,期末考试将在下学期初进行,学校主要安排了有关安全教育、新冠防护等内容帮助学生结束本学期。白云区教育局表示,义务教育阶段学校按照“双减”“考试管理”等相关要求执行,由学校组织,在线上通过多种方式进行期末综合训练,可将过程性考核与结果性考核有机结合,注意训练难度要适宜,以减轻学生线上训练的心理压力。

一位番禺区的四年级学生家长告诉新快报记者,孩子在12月28日参加了语文线上测评,12月29日参加了数学测评,测评时间大约在十几分钟。从孩子的反馈看,相比以往的线下纸笔测试,这一次测评题目整体难度下降了不少。

按照“双减”政策要求,小学一、二年级不进行纸笔期末测试,广州各小学便以学业评价活动的形式让一、二年级的同学们为学期画上句号。

“同学们清楚规则了吗?祝大家测评玩得开心!”语文科胡老师说。2022年12月26日上午,海珠区聚德东小学二年级的学生准时进入了网络教学平台,进行语文口语期末测试测评。这次测评分为朗读短文(必选)和背诵(备选)两部分,在开始之前,胡老师准备了“课内识字词语”的热身游戏,增加测评的趣味性。学生们测评的成绩由“小星星”来代替,朗读环节没有读错字并且流利的同学能获得五颗星,背诵环节流利背出两题可得三颗星。胡老师还邀请了三位“小测评员”担任互动、打分的角色,测评基本为同学之间的交流,胡老师则在一旁观察、记录。

前不久该校还进行了数学期末测评,二年级同学需完成算一算、量一量、说时间、乘法口诀、解决问题五部分项目,同样采用线上闯关游戏的方式进行。海珠区聚德东小学副校长蔡莹莹介绍,本学期一至六年级期末成绩由学校根据学生平时表现进行综合评定,分为学习态度、学习习惯、作业情况、课堂表现等,期末测试调整为综合练习的形式进行,综合练习成绩均不入册,也不纳入期末综合成绩计算范畴。

中学期末考

学生根据身体情况自愿参加 学业评价更突出过程性评价

2022年12月29日、30日,广州市景中实验中学初二年级的同学进行了语文、数学、英语、物理、道德与法治以及历史共6个科目的期末综合训练。答题卡在考前上传并让学生提前打印好,考前15分钟公布练习卷,学生可以自行打印或在教学平台线上查看试题。考生参加考试至少需要两台电子设备,一台显示试题,另一台电子设备需要配备摄像头,放在考生旁边,由监考老师全程查看考生的答题状态。校方表示,本次练习仅用于阶段性教学诊断,不作为直接评价使用,对因疫情隔离、身体不适等原因未能参加综合练习的学生,学校也会有相应的预案和可供选择的措施。

“本学期线上教学时间较长,对学生的学业评价更应综合考虑,突出过程评价,包括出勤率、课堂活跃情况、作业情况、练习情况等,学业评价实行等级评价,结果不排名、不公布。我们要求各学科备课组要通过多种形式评估学生线上的学习情况,切实关注学生的个体差异,对学习有困难的学生提供必要的帮助和辅导,特别是因疫情影响了正常学习的学生,要做好心理疏导,帮助学生顺利完成本学期课程学习。”景中实验中学有关负责人表示。

在位于黄埔区的北京师范大学广州实验学校,本学期的期末考试由各年级自行组织,学生根据自己的身体情况自愿参加。

体育考试

高考体育统考延期 多区体育期末停考

广东教育考试院表示,鉴于当前广东疫情发展情况,原定于2023年1月4日至13日举行的普通高考体育术科统考推迟到2月13日至22日进行。同时,花都区、荔湾区、番禺区、增城区等区教育局明确表示本学学期末暂不进行体育测评。

焦点

没有期末考,如何得知孩子学习情况?

学校:通过日常学习情况综合评价
家长:平时加强家校沟通及时了解

“我们班的老师很负责,虽然本学期大部分时间是线上学习,但我觉得按时按量完成练习和作业,紧跟着老师节奏走的话,知识点也不会缺漏。不过我觉得,线上学习始终还是没有线下好。”小学生家长王女士说,由于学校不公布成绩,她平时会多跟老师沟通,了解孩子的学习情况,确保自己心里有数。

但也有家长担心,如果没有亲自跟进,确实会不知道孩子对知识的掌握情况,有没有按时完成作业。有老师表示,由于部分学生在

期末感染了新冠病毒,无法拿出最好的状态参加期末测评或者训练,因此期末测评并不能体现孩子最真实的学习情况。

针对以上情况,蔡莹莹表示,考虑到这种情况,所以学校会更更多地关注学生过程性的评价,通过学生的作业情况、上课情况等进行综合评价,而非通过期末的一次测评来“以偏概全”。同时,她提到,任课老师都会向家长及时反馈学生的学习情况,让家长了解孩子的学习状态。越秀区中星小学的有关负责人表示,没有期末考,学校会

通过日常的线上作业来掌握学生的学习状态,并开设了老师线上答疑的时间,帮助学生进行查漏补缺。平时各班各年级还会开展线上家长会,总体来说,老师和家长依然能把握好本学期学生的学习情况。



一扫获取
更多教育资讯